

2026年2月4日 星期三  
首席编辑 郑毅



东体  
视频  
号



东体  
视频  
号

Oriental Sports Daily  
东方体育日报

# 米兰冬韵

2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会特刊



A4

# 冰上诸葛亮 执壶铸荣光

冰 壶

【无悔追梦】



## 徐晓明

2025年12月12日，随着最后一壶出手，比分最终定格在9比4，中国男子冰壶队成功在冬奥会资格赛中战胜日本队，时隔12年重返冬奥冰壶项目正赛。

这也让队伍中的四垒、即将年满42岁的徐晓明，成了本届冬奥会中国代表团中最年长的运动员。

本版撰稿 本报记者 李一平

徐晓明，男，1984年9月14日出生于中国黑龙江省哈尔滨市，中国男子冰壶运动员。目前，徐晓明是上海市竞技体育训练管理中心的运动员兼教练员。他和另一名雪车项目的运动员应清是本届冬奥会唯二的上海运动员。



## 复出再追梦 一投定乾坤

2024年，已经40岁的徐晓明宣布复出，重回赛场。复出后，他以教练员兼运动员双重身份参加2024年泛大陆冰壶锦标赛，在决赛中带领中国队以6比4力克日本队，首次夺得该赛事的冠军，为中国锁定世锦赛资格与米兰冬奥会入场券奠定基础。

2025年12月，真正决定是否能拿到“入场券”的2026年米兰冬奥会冰壶项目资格赛打响。循环赛阶段，中国队发挥出色，以6胜1负排名第一的成绩提前晋级复赛。根据赛制规定，循环赛第一的中国队与排名第二的美国队将直接争夺晋级奥运会的席位，失败者则需再与第三名日本队进行附加赛。可惜的是，在和美国队的直接对话中，中国队以4比9落败，错失直通冬奥会的机会。此时，中国队已经站在悬崖边上，仅有战胜日本队，才能获得这张通往冬奥会正赛的“入场券”。

在稍早举行的循环赛里，中国队唯一的败绩就是输给了日本队，这场决定命运的附加赛让中国队员们感到压力不小。好在最终中国队发挥出色，在第九局后手拿到4分，一举锁定胜局，最终以9比4战胜日本队，成功获得米兰冬奥会参赛资格，这也是中国队时隔12年重返冬奥男子冰壶赛场。

在本次中国冬奥代表团里，年龄最小的是17岁的单板小将任重硕，年龄最大的则是41岁的徐晓明。

目前，徐晓明是上海市竞技体育训练管理中心的运动员兼教练员，妻子金智善则是上海市冰雪运动协会的教练员。他和另一名雪车项目的运动员应清是本届冬奥会唯二的上海运动员。让徐晓明感到可惜的是，这次的冬奥会金智善不能陪他一起去米兰了，由金智善带队的上海女子青年冰壶队队员入选了国家青年队，她将带队前往丹麦参加比赛，夫妻两人将在不同的赛场上继续追梦。



## 冰道写春秋 不老传奇冰心在玉壶

### 见证中国冰壶发展

1984年，徐晓明出生于黑龙江省哈尔滨市。作为土生土长的东三省孩子，徐晓明接触冰雪运动有着得天独厚的优势，但其实他最先接触的冰雪项目并非是冰壶，而是速滑。比赛结束后，徐晓明选择暂时退役，转型成为教练。

冰壶项目在冬奥会的资格不老，从1998年被正式列为冬奥会项目开始算起，才不到30年的时间。而冰壶项目在我国的起步相对更晚。1999年，哈尔滨才成立了冰壶队，原本练习速滑的徐晓明就成了最早的一批队员之一。他的整个运动生涯也见证了中国冰壶运动的发展。

2002年，徐晓明作为中国男子冰壶队的一员，参与了亚太冰壶锦标赛。此后，他与队友合作获得十余次全国锦标赛、冠军赛冠军，四届全冬会冠军；2007-2013年连续七届泛太平洋地区冠军；2017年亚冬会冠军；在2014年索契冬奥奥运会上获第四名，创造了男子集体项目最好成绩。

“要为国争光”，是徐晓明在练习速滑时就有的梦想，而他最渴望证明自己的舞台，莫过于最高级别的赛事——冬奥会。2010年的温哥华冬奥会是徐晓明跟随中国队首次参加冬奥会比赛，最终以2胜7负的战绩排名第八。而2014年的索契冬奥会，则是他距离冬奥奖牌最近的一次，也是他二十多年冰壶运动生涯里，他最无法忘怀的一场比赛。

2014年索契冬奥会铜牌战，中国男子冰壶队对阵欧洲劲旅瑞典队。面对前一年的世锦赛冠军瑞典队，中国队当天表现颇为平稳，成功地限制了对手。在第六局比赛结束后，中国队以3比2领先。十局战罢，两队战成4平，中国队握有后手优势进入加赛，形势非常有利。可惜的是，因为中国队两次出手违例，最终以4比6憾负对手，但这次的索契冬奥之旅到现在仍然是中国男子冰壶队的最好成绩。

索契冬奥之后，中国男子冰壶队的表现仍然不错，在2017年的亚冬会上，徐晓明与队友刘锐、巴德鑫、臧嘉

亮闯入决赛，并最终以11比4击败日本队，拿到了中国男子冰壶队的首个亚运会冠军。但可惜的是，由于后续的人员变动和伤病因素，在平昌冬奥会资格赛中，中国男子冰壶队仅获得第五名，无缘冬奥会正赛。比赛结束后，徐晓明选择暂时退役，转型成为教练。

### 韩国美女队长“倒追”

多年征战国际冰壶赛场，徐晓明在收获荣誉的同时，也和自己的爱情不期而遇。他的妻子就是原韩国女子冰壶国家队队长金智善。

2007年，韩国组织了一批运动员来到中国做交流学习，金智善就是其中一员。由于语言不通，为了防止训练时沟通不便，中国女子冰壶队还帮前来学习的韩国队员安排了“中文老师”。而徐晓明则恰好被当时的中国冰壶女队教练赵真真派给金智善指导中文。

其实这并不是两人的初次见面，在2006年的世界冰壶大赛上他们就曾打过照面。在教导金智善学中文的过程中，徐晓明非常耐心，还经常关心金智善在中国习不习惯。金智善第一个学会的词是“你好”，第二个学会的词就是“哥哥”。韩国前辈和后辈等级森严，叫“哥哥”其实是一件很平常的事情。然而在中国，除了沾亲带故，主动叫“哥哥”的情况其实很少。每次金智善叫徐晓明“哥哥”，略显腼腆的徐晓明都会表现得格外羞涩。

随着时间的流逝，金智善被徐晓明身上那种善良沉稳的美好品质所吸引，面对略显木讷的中国男孩儿，金智善决定主动出击。这就有了后来“韩国美女冰壶队长‘倒追’腼腆大男孩儿”的经典故事。

2008年7月15日，是金智善永远难忘的一天，这时韩国女队为其一年的学习生活即将结束，在即将分别之际，两人终于互相表白，有情人终成眷属。但随之而来的异地生活给两人的感情带来了不小的挑战。那时还没有微信，网速也不像现在这么快，金智善为了能和

徐晓明联系，每个月打长途电话都要花费几千元。从2007年两人相遇，到2013年他们选择结婚，金智善和徐晓明真正相处的净时间不超过半年。

2014年的索契之旅，徐晓明和金智善还分别代表自己的祖国参赛，两人在冬奥现场一起度过了2月14日的情人节。

### 伉俪情深 幸福美满

2017年，金智善受上海市体育局邀请，担任上海青年冰壶队主教练。2018年平昌冬奥会后，徐晓明选择暂别运动员身份，随后来到上海，在上海对外经贸大学担任体育教师，负责学校的冰壶队伍，这对冰壶伉俪一起投身到上海的青少年冰壶运动发展中。

在金智善来到上海之初，当时申城仅有两处冰壶场馆，一处位于松江区的上海大学生体育中心，一处则是在徐汇区青少年体校。2013年，徐汇区的华理附中就开始探索冰壶运动走进校园，徐汇区作为上海最早“吃螃蟹”的队伍，在2016年3月就建设了冰壶馆，并成为上海冰壶运动的发展中心。

2018年，中国冰壶协会首次面向全社会选拔人才，举办国家冰壶集训队预选赛。作为主教练，金智善培养的上海青年冰壶男队在预选赛夺得冠军，并在随后的正式选拔赛中取得第二名，国家冰壶青年预备队首次出现了上海小囡的身影。

后续，2019年的全国第二届青年运动会上，上海队在冰壶项目的四个组别中，取得了一金一银一铜一个第四的成绩，完成了从0到1的突破。

近年来，上海市始终在推动体教融合的“一条龙”发展模式。在冰壶项目上，上海对外经贸大学此前一直是“龙头”，学校组建了高水平运动队，一定程度上完善了冰壶运动员的升学道路，有不少从金智善手上培养的运动员，最终进入了上海对外经贸大学的冰壶队。金智善扎根徐汇，徐晓明立足松江，两人配合默契，为上海培养了不少优秀的冰壶运动人才。